## 央地合作聚焦上海三大新任务

# 新总部基地崛起 老地标焕发新生

#### 央地合作谱新篇

当前,增设上海自贸试验区临港新片区、 设立科创板并试点注册制、实施长三角一体 化发展国家战略, 上海三项新重大任务已经 全面进入施工期,连同中国国际进口博览会, 构成了上海在更高起点上推进改革开放的四 大战略支撑。

本月初, 国务院国资委与上海市政府在 沪签署深化合作共同推进落实国家战略合作 框架协议。新一轮央地合作聚焦上海三大新 任务,一批代表未来发展方向的重大项目落 地上海。

### 新材料总部基地崛起

碳化硅作为第三代半导体材料,凭借 其在高温、高压、高频等条件下的优异性 能表现,成为当今最受关注的新型半导体 材料之

中科钢研节能科技有限公司是由国资委 于2016年6月批复成立的央企控股混合所有 制企业。为了加快科研成果转化,中科钢研与 其他产业化战略合作伙伴联合创设了专业从 事碳化硅材料及其相关技术产业化的产业集 一国宏中宇科技发展有限公司,开 团公司-展碳化硅晶体材料、碳化硅高纯微粉及碳化 硅电力电子芯片等多项产业化项目的建设。

新一轮央地合作签约中,中科钢研宣布: 将在宝山打造科创平台,建设国宏中宇总部

运营和产业化基地。计划在3至5年内,建成国 内规模最大、水平最高、产业链最完整的先进 碳化硅晶体材料科研生产基地。公司计划在 宝山构建以总部为核心、以研究院为支撑、以 产业化项目为基础、以基金为配套的全产业

中科钢研表示, 上海市的总体发展规划 中的国际经济中心、金融中心的定位将为以 国宏中字为代表的科技引领型创新企业,在 科技成果产业化过程中提供充足的金融支撑 与金融工具,将大大提高科技成果产业化的成 功率与效率。其发展不仅与上海建设具有全球 影响力的科创中心相适应,也与上海战略性新 兴产业布局和宝山区发展定位相适应。

从未来看,特斯拉超级工厂的落成,上汽 大众、上汽荣威新能源战略提速,将使上海重 新占领车用半导体市场高地, 而中科钢研也 将抓住上海此次产业转型升级的机会,贴合 市场成为新能源车用碳化硅晶体材料及下游 应用产品的核心供应商。

宝山区是上海产业地图中新材料产业的 主战场,拥有良好的产业基础、园区载体和高 校人才储备。中科钢研上海总部基地项目落 户宝山, 有利于宝山区结合产业定位和发展 基础,通过政府引导、企业主导和市场化运 作,在引领新上海新材料产业做大做强上发 挥重要的支撑作用。

#### 百年电厂注入新活力 🥒

此次签约中,上海电力股份有限公司和

杨浦区政府签署杨树浦电厂产业升级城市更 新项目合作协议,利用杨树浦电厂关停后的 资源,采用新建、改建与老建筑保护相结合的 方式,建设具有工业文化特质、绿色低碳的特 色产业基地,集聚人工智能、文化创意、能源 与环境技术等企业总部、研发中心落地。

上海市区东部杨树浦路2800号,是杨树 浦电厂的旧址。电厂始建于1911年,1923年成 为远东最大的火力发电厂。2010年12月,按照 国家"上大压小、节能减排"要求,杨树浦电厂 关停。不过,这座百年老厂并未退出历史舞 台。2018年12月25日,上海电力杨树浦电厂产 业升级项目寻找合作伙伴"牵手"成功。

目前,正在加快开展转型规划设计国际 方案征集, 使其成为新时期上海城市有机更 新的典型示范项目,力争年底前完成规划设 计方案。同时,加强功能和产业导入,坚持"国 际一流、国内顶尖"标准,集聚能源与环境、文 化创意等引领性、龙头性企业总部、研发中 心。未来,该项目将以"ET"(能源与环境技 —Energy and Environmental Technology)产业为特色,集聚电力、节能环保等高端 服务企业总部。同时,加大历史建筑修缮保护 和活化利用,营造独具魅力的滨水文化空间。

杨树浦电厂土地项目的合作成功,为国 有资产保值增值和杨树浦电厂地块的高质量 发展注入新的动能。未来杨树浦发电厂将传 承百年历史文化底蕴和电力工业革命传统, 打造成一个集工业文化、红色文化以及海派 文化为一体的城市新地标。

在展演环节

的家书故

#### 落实国家战略谋双赢

此次央地合作,在落实国家战略、聚焦三 大任务上特色鲜明。

围绕上海三项新的重大任务,新一轮央 地合作积极推动央企共同参与建设。中国交 建、华润集团等多家央企将集聚优势产业资 源,参与长三角一体化示范区建设;中化集团 和中国化工集团将借力自贸区新片区政策拓 展新业务;宝武集团、中远海运、华润集团等 将支持创新类的子公司在科创板上市。此外, 在对接"一带一路"国家战略方面,国机集团 将在上海设立国际业务总部开展涉外业务, 中远海运将与浦发银行开展合作加强在"一 带一路"金融方面的合作等。

合作还体现提升战略定位,推动包括集 团在沪设立第二总部在内的一批重点项目落 地。目前已拟定了市政府与中国石化、华电集 团、国机集团、中化集团、中国化工、中交集团 等10家央企集团战略合作协议。

此次签约的不仅有中石化碳纤维研究 院、国网能源互联网研究院等一批央企在沪设 立功能性平台支持上海科创中心建设的项目; 也有中国商飞与上海电气、中国联通与上海城 建、中国移动与上港和上汽等央企与地方国企 合作助力上海经济建设的项目:更有国企支持 东航股权多元化、浦发和上海银行等地方金融 机构支持中远和中铝等央企拓展新业务的合 作。这些体现了央地企业加强联动,进一步融 合发展的新趋势。 本报记者 叶薇

本报讯 (记者 宋宁华) 作为第一届 "傅雷杯"上海最美家书征集展评系列活动, 前天,"秉持赤子之心 弘扬家国情怀-庆祝新中国成立70周年'念念家书'活动 展演"暨浦东新区第十八届家庭文化节暨 第二十一届家庭教育宣传周开幕式,在傅 雷先生故里周浦拉开帷幕。

在展演环节,一个个生动的家书故事, 让不少观众潸然泪下; 在重温共和国成立 70年来风雨兼程的同时,也感受到了一封 封家书所传达的家国情怀。

近年来,上海不断加强红色家风、海派 家风、江南家风的传播,积极培育和践行社 会主义核心价值观,深入开展各级各类家 庭创建活动,全面推进新时期家庭文明建 设工作,在聚合正能量中提升发展的软实 力,提高家庭文明程度和市民文明素质。 第一届"傅雷杯"上海最美家书征集展评 系列活动,收到了来自各行各业、不同家 庭、不同类型的家书600多封,引起了强 烈的社会反响。活动主办方表示,展演活 动将征集到的感人至深的家书故事搬上 舞台, 既是对写下这些家书的作者致以崇 高的敬意, 更是让周浦乃至浦东、上海的市 民群众真切地感受这些家书蕴藏着的精神 傅雷故里举办"念念家书"活动展演

# 感人家书故事搬上舞台



诵讨多年的精心培育, 倡导家庭美德、 弘扬先进文化已经成为浦东家庭的自觉行 动,家庭文化节和家庭教育宣传周也成为社 会普遍认同、家庭积极参与的一项群众性精 神文明建设的品牌活动。

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 陈 君言)日前,上海海关隶属浦东机场海 关在由欧洲入境的货物中,截获活鸽-只,此为上海空港首次在入境货物中截

东

机

场

海

关惊

当日上午8时许,浦东机场海关关 员接到货栈情况反馈,在某航空板木质 托盘中,发现疑似入境活鸽一只。浦东 机场海关第一时间启动应急预案,对该 批货物予以现场隔离,立即在隔离现场 捕获该活鸽,对航空板、入境货物、场地 作现场防疫消毒处理,并将该活鸽进行 焚烧处理,避免疫情发生。

现 未经检疫的活体动物,可能携带各 种病原微生物,对人体健康造成危害, 偷 并有可能影响生态环境,危及国家生物 安全和生态安全。据悉,今年以来浦东 渡 机场海关有效开展前置拦截处置工作, 分别于今年6月19日和27日,在进境 航班中截获入境活鼠和活猫,并作灭杀 处理。浦东机场海关通过把关前移,对 普通货物入境卫生检疫和动植物检疫实施全面 的前置拦截处置,最大限度减少货物检疫前的 流涌环节,有效提升入境货物疫情截获量,降低 疫情在施检前的传播风险。

